

ad 3/2022. lt. szám

VÁC VÁROS LEVÉLTÁRA 2021. ÉVI MUNKABESZÁMOLÓJA



VÁC, 2022

A LEVÉLTÁR ANYAGI ELLÁTOTSÁGA ÉS SZEMÉLYI ÁLLOMÁNYA

A LEVÉLTÁR ÁLTALÁNOS HELYZETE ÉS TEVÉKENYSÉGE

A 2021-es esztendő folyamán intézményünk működési – személyi – feltételei csak részben voltak biztosítottak. A 2021. évi munkatervünkben megfogalmazott célok megvalósítása több okból is – elsősorban a COVID '19 okozta járványhelyzetből fakadó létszám- és munkaidő-csökkenés miatt – akadályba ütközött. Ennek ellenére a munkatervben nem szereplő, előre nem tervezhető, ad hoc jellegű feladatokat – kérésre történő kutatások, reprográfiai megrendelések, digitalizálás stb. – is elvégeztünk. Ezek következtében csökkent a szakmai, elsősorban az iratrendezési feladatokra felhasznált idő.

Feladatainkat a törvényi előírásoknak megfelelően végeztük. Munkánkat ez évben is a hatályos jogszabályok, illetve a levéltár irányítószerve, Vác Város Önkormányzatának Képviselő-testülete, illetve rendkívüli járványhelyzet időszakában Vác város polgármestere, valamint a szakmai felügyeleti szerv, a Nemzeti Erőforrások Minisztériuma Levéltári Osztályának iránymutatása, továbbá a szakfelügyelet megállapításai alapján folytattuk. Vác Város Önkormányzatának Emberi Kapcsolatok Bizottsága megtárgyalta és jóváhagyta a levéltár 2021. évi munkatervét, és azt megküldtük a vezető szakfelügyelőnek.

Az év folyamán, 2021. szeptember 1-jétől Vác Város Képviselő-testülete megállapította levéltárunk létszámát (4,5 fő), és engedélyezte ekkortól 1 fő levéltári asszisztens (adminisztrátor) napi 8 órás és 0,5 fő takarító napi 4 órás foglalkoztatását. Az év első háromnegyedében az adminisztrátori feladatokat rövid ideig külső munkavállalóval, majd belső helyettesítéssel oldottuk meg. Az év egy részében a takarítói munkákat részben más intézményből átrendelt munkatársak végezték, és amikor erre már nem volt lehetőség, az év végéig órabéres szerződéssel alkalmaztunk egy személyt.

Vác Város Képviselő-testülete jóváhagyta a levéltár megújított Szervezeti és működési szabályzatát.

Gyűjtőterületi munkánk során 2021-ben nagyobb mennyiségű iratanyagot vettünk át, elsősorban Vác Város Polgármesteri Hivatalától, de sor került a rendkívül rossz körülmények között – nedves pincében – tárolt MDP- és MSZMP-iratok megmentésére és levéltárban történő elhelyezésére is.

A technikai háttér megteremtésével megkezdtük néhány irategyüttes digitalizálását, részben külső vállalkozóval fényképeztetését (V. fondfőcsoport), részben belső munkaerő-ráfordítással szkennelését. Ez utóbbi során írógéppel írt iratokról kétrétegű, azaz kereshető Pdf-állományokat állítottunk elő (XXIII. fondfőcsoport).

Budapest Főváros Levéltára szervezésében létrejött egy nemzetközi programon belül a magyarországi városi levéltárak – Győr, Székesfehérvár, Tatabánya és Vác – közös adatbázisa (<https://urbsa.hu/index.php/>), amihez rendelkezésre bocsátottuk a levéltárunk törzskönyvi adatait és a raktári jegyzékeket.

A levéltári honlapot részben az NKA Közgyűjteményi Kollégiumának támogatásából, részben az intézményi költségvetésből sikerült megújíttatnunk. Folyamatosan frissítettük a levéltár honlapját (www.vacarchivum.hu) és Facebook-oldalát. Intézményi költségvetésből kialakítottuk a levéltár hon-

lapján az I. világháborús személyi adatbázist megjelenítő webes hátteret, melyhez konvertálták az adatbázist. Ezt csak később tesszük bárki által elérhetővé, amikor a képeket feltöltöttük, illetve az ehhez kapcsolódó papíralapú kiadványt megjelentettük

A Facebook-oldalon csak az alapvető hírek és hirdetések megjelenítésére maradt időnk.

Az Elektronikus Információs Szolgáltatás Nemzeti Program (EISZ) keretén belül a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központtal évente megújított együttműködési szerződés keretén belül rendszerhasználati díj befizetésével – tudomásunk szerint a városban egyedüli intézményként – férhettünk hozzá az Arcanum Digitális Tudománytár elnevezésű portál adatbázisához. A kutatók részére ennek használata díjmentes. Továbbra is térítésmentesen használhatták a levéltár munkatársai és a kutatók Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára online adatbázisait, benne külön megállapodás alapján az 1895-ig keletkezett felekezeti anyakönyveket.

Folytattuk az I. világháborús elektronikus és papíralapú kiadvány előkészítését.

Közművelődési munkánk során egy év késéssel bemutattuk a Madách Imre Művelődési Központban a rendszerváltás helyi eseményeivel foglalkozó dokumentációs kiállítást (75 darab A/3-as táblókép).

A járványhelyzet miatt elmaradtak a levéltári csoportos látogatások és a rendezvények is.

Az ez évben történt szakfelügyelői ellenőrzés kiterjedt a „szolgáltató levéltár” koncepciójának megvalósítására, a levéltári honlapon közzétett információkra, a kutatási segédletekre és lehetőségekre, valamint a levéltári rendezvényekre. A jelentést megküldte a vezető szakfelügyelő az irányító-fenntartó Vác Város Önkormányzatának.

A jogszabályi előírásoknak megfelelően megküldtük a Magyar Nemzeti Levéltárnak a törzskönyvi és a szervnyilvántartást, valamint a statisztikai beszámolót.

Az év második felében a Magyar Államkincstár indított városi és az Állami Számvevőszék intézményi szintű vizsgálatot (Pest megyei önkormányzati intézmények integritásának monitoring típusú ellenőrzése).

Vác Város Önkormányzat Gazdasági Hivatala belső vizsgálatai során feltárt néhány hiányosságot, melyre intézkedési tervet készítettünk és a hiányosságokat egy kivétellel felszámoltuk.

A gazdasági-pénzügyi feladatokat Vác Város Önkormányzat Gazdasági Hivatala látta el. Az ilyen jellegű feladatok számának folyamatos növekedése, a követelmények bővülése egyre nagyobb leterhelést jelentettek.

I. A LEVÉLTÁR ANYAGI ELLÁTOTTSÁGA, INTÉZMÉNYI ÉS MŰSZAKI FEJLESZTÉSE

A levéltár költségvetése, gazdálkodása

Vác Város Önkormányzat Képviselő-testülete a városi költségvetés keretén belül hagyta jóvá a levéltár működéséhez szükséges pénzeszközöket. 2021-ben továbbra is hatályban volt az a rendelkezés, mely szerint minden új kötelezettségvállalást (értéktől függetlenül minden kifizetést, kivéve a vis maior eseteket, csak polgármesteri, illetve költségvetési kabinetvezetői engedély birtokában tehettünk. A pályázati úton elnyert támogatásokról időben elszámoltunk, ennek ellenőrzésére az EMMI, illetve az NKA által még nem került sor.

A levéltár 2021. évi költségvetése az alábbiak szerint valósult meg (a 2021. évi szakmai statisztikai beszámoló adatai):

Bevételek (ezer Ft)

1.	Intézmény működési bevétele:	411
2.	Felhalmozási és tőkejellegű bevételek:	0
3.	Támogatások, kiegészítések és átvett pénzeszközök:	30 409
4.	– ebből felügyeleti szervtől kapott támogatás:	27 221
5.	– ebből pályázati támogatás:	3 150
6.	– ebből EU támogatás:	0
7.	Egyéb bevételek (pénzmaradvány):	1 054
8.	Bevételek összesen (1.+2.+3.+8.)	31 874

Kiadások (ezer Ft)

9.	Személyi juttatások:	15 869
10.	Munkaadókat terhelő járulékok:	2 376
11.	Dologi kiadások:	7 225
12.	Felújítási kiadások:	0
13.	Felhalmozási kiadások (beruházás)	3 498
14.	Egyéb kiadások:	1 054
15.	Kiadások összesen (10.+11.+12.+13+14.+15.)	30 022

A bevételek az intézmény által nyújtott szolgáltatások díjaiból – reprográfiai díjak, kutatóvendégszoba használata, bértárolás, kutatási szolgáltatás – és kiadvány-értékesítésből tevődtek össze. Bevételi tervünket 137%-os szinten teljesítettük.

Pályázati támogatás segítségével vásároltunk a reprográfia műhely fejlesztéséhez egy darab PC-munkaállomást, egy darab Nikon objektívet, egy Nikon Camera Control szoftvert és tartozékokat (AC-adapter, állványfej és megvilágító-lámpák); továbbá egy darab Canon IR 2630 A/3-as fénymásó-

lót/szkennert és kétrétegű fájlok készítéséhez szükséges szoftvert (Abbey Fine Reader 15). Mindezek a tömeges digitalizálási munkát, ezen belül is a kétrétegű (kereshető) Pdf-fájlok készítését teszik lehetővé.

Megtörtént a szerver operációs rendszerének a frissítése és a szerverben levő – több mint öt éves – merevlemezek cseréje és tárolókapacitásának növelése 2 x 4 Tb-ra.

Vác Város Polgármesteri Hivatala biztosította a költségeket egy darab A/0-ás Canon szkennert/nyomtató (Canon ImagePROGRAF TM-300) beszerzéséhez. Ezzel a készülékkel a nagy számban levéltári megőrzésre átvett műszaki tervdokumentációt tudjuk szükség esetén digitalizálni, ami jelentősen megkönnyíti az ügyfélszolgálati megkeresések teljesítését is.

Vác Város Levéltára támogatott pályázatai 2021-ben

Pályázati cél	Elnyert összeg/Ft	Támogató	Megjegyzés
1. Működési célú támogatás: informatikai és képi digitalizálási eszköz és részegységeinek beszerzése	1.000.000.-	EMMI VI/293-1/2021/KONYVLEV	Megvalósult
2. Számítástechnikai eszközök és szoftverek beszerzése	750.000.-	NKA Közgyűjteményi Kollégiuma (204105/3434)	Megvalósult
3. A levéltári szakkönyvtár állományának bővítése	200.000.-	NKA Közgyűjteményi Kollégiuma (204110/793)	Megvalósult
4. Levéltári honlap megújítása	1.200.000.-	NKA Közgyűjteményi Kollégiuma (204122/571)	Megvalósult
Összesen	3.150.000.-		Megvalósult
5. Számítástechnikai és digitalizálást szolgáló eszközök beszerzése	989.330.-	NKA Könyvtárak és Levéltárak Kollégiuma, 208105/00131	Megvalósul 2022-ben
6. Szakkönyvtári állomány bővítése	300.000.-	NKA Könyvtárak és Levéltárak Kollégiuma, 208110/00014	Megvalósul 2022-ben
7. Egyedi dokumentumok restaurálása	929.005.-	NKA Könyvtárak és Levéltárak Kollégiuma, 208111/00015	Megvalósul 2022-ben
Összesen:	2.218335.-		Megvalósul 2022-ben

*

A levéltárépület és a műszaki berendezések helyzete és fejlesztése

Megtörténtek a rendszeres karbantartási felülvizsgálatok (számítógépes rendszer, lift, tűz- és betörésszjelző-rendszer, tűzoltó-készülékek). Karbantartási munkát végeztünk a riasztórendszeren és a raktári klímagépeken.

A háttértároló-kapacitás bővítésére ez évben nem került sor; a jelenleg rendelkezésre álló számítógépes – tükröztetett – tárolókapacitás: 16 Tb, névlegesen 10,5 Tb. Elmaradt az udvari járólapok szakaszos javítása.

*

A levéltár biztonságos működtetése érdekében továbbra is szerződéses viszonyban voltunk egy munka- és tűzvédelmi előadóval, egy az épület őrzését végző vagyonvédelmi céggel, a különféle műszaki berendezések (klímaberendezések, lift, számítógép, tűz- és vagyonvédelmi rendszer, számítógépes hálózat, tűzoltó-készülékek stb.) karbantartóival és egy az épületet és berendezéseit kár ellen biztosító társasággal.

II. A LEVÉLTÁR SZEMÉLYI ÁLLOMÁNYA, TOVÁBBKÉPZÉS

Vác Város Önkormányzatának Képviselő-testülete által 2021. szeptember 1-jétől engedélyezett létszám 4 fő (+ 8 órában foglalkoztatott adminisztrátor), majd a 2021. október 1-jétől engedélyezett levéltári létszám 0,5 fővel (takarító) emelkedett, így év végére összesen 4,5 fő volt. Az „átmeneti” időszakban többféle módon történt a munkaerő pótlása: külső munkavállalóval és belső helyettesítéssel.

A státusok a következők:

- 1 fő igazgató, főlevéltáros, főtanácsos, szakirányú egyetemi végzettség, napi 8 órában;
- 1 fő levéltáros, szakirányú egyetemi végzettség, napi 8 (betöltve napi 6 órában);
- 1 fő segédlevéltáros, szakirányú felsőfokú segédlevéltárosi tanfolyam, napi 8 órában;
- 1 fő levéltári asszisztens (adminisztrátor) napi 8 órában szeptember 1-jétől.
- 1 fő takarító, napi 4 órában szeptember 1-jétől (betöltve 2022. január 24-től.)

2021-ben mindenki a székhelyen végezte a levéltári munkáját.

Horváth Ferenc az intézmény képviselőjeként tagja a Magyar Levéltárak Vezetőinek Tanácsa szervezetnek, illetve a Váci Múzeum Egyesület elnökségének.

Horváth Ferenc elvégezte a Nemzeti Adó- és Vámhivatal Képzési, Egészségügyi és Kulturális Intézet Képzésszervezési és Koordinációs Főosztály Hatósági Jellegű és Kötelező Szakmai Képzésszervezési Osztály „ÁBPE-továbbképzés I. - a költségvetési szervek vezetői és gazdasági vezetői részére” elnevezésű tanfolyamot.

Vida Ákos részt vett a Budapest Főváros Levéltára által szervezett, a magyarországi városi levéltárak közös portáljának (URBSA) kialakítása ügyében tartott felhasználói oktatáson.

Megtartottuk minden állandó és újonnan belépő munkatársnak a munka- és tűzvédelmi oktatást.

December 15-ig pályáztunk az Emberi Erőforrások Minisztériuma által meghirdetett 20%-os kulturális bérfeljesztési támogatásra.

*

A LEVÉLTÁR SZAKMAI MUNKÁJA

III. A GYŰJTŐTERÜLET FELÜGYELETE

Gyűjtőterületi munkánk során csak néhány esetben tettünk helyszíni látogatás, ami részben iratselejtezés előkészítésének segítségét és szaktanácsadást jelentett. Szervfelmérést nem végeztünk.

A levéltár életében eddig még nem jegyzett mennyiségben vettünk át iratanyagot. Az egyik jelentős mennyiséget a Váci Polgármesteri Hivataltól átvett képviselő-testületi, nemzetiségi önkormányzati, szakbizottsági és szakosztályi iratanyag jelentette. Iratmentés révén – levéltári előkészítő munkával – hoztuk be a levéltárba a megszűnt pártállam MDP- és MSZMP volt Szobi és Váci járási, valamint Vác városi szervezeteinek iratait, ifjúsági szervezetek töredékes iratanyagát. Ugyancsak közreműködünk a zeneiskola és a zeneművészeti szakközépiskola iratanyaga átvételének előkészítésében. Néhány családi és személyi fondal is gyarapodott a levéltár állománya.

Jóváhagytunk 7 darab iratselejtezési jegyzőkönyvet (polgármesteri hivatal, gazdasági hivatal, intézmények, megszűnt gazdasági szervezet). Véleményeztünk 2 darab iratkezelési szabályzatot (1 intézmény, 1 gazdasági szervezet) iratkezelési szabályzatát. A polgármesteri hivatalban és három intézménynél tettünk látogatást, megbeszélendő az irattári rendezési/selejtezési munkákat.

Feljelentést tettünk a Pest Megyei Rendőr-Főkapitányság Váci Rendőrkapitánysága Bűnügyi Osztályán, valamint a Nemzeti Adatvédelmi és Információs Hatóságnál egy váci székhelyű – több évtizeden át működött állami, majd privatizált – gazdasági vállalkozás iratmegsemmisítése miatt. A felszámolás alatt levő cég – védett, személyes adatokat is tartalmazó – iratanyagát egy váci iskola udvarára szállították papír hulladékgyűjtés alkalmával. A vizsgálat nem zárult le 2021-ben.

IV. ANYAGYARAPÍTÁS, ANYAGVÉDELEM

Levéltárunk iratállománya 2021-ben 116,75 fm iratanyaggal, 17 darab térképpel, 388 fájl (726,3 Gb) hang- és képfelvétellel, 2 tekercs negatívval gyarapodott.

(A 2021. évi iratgyarapodás részletes kimutatása: 1. számú melléklet)

Az iratokat illetékesség és gyűjtőkör alapján vettük át megőrzésre.

Vác Város Önkormányzatával a 2010-ben kötött bértárolási szerződés alapján ideiglenes jelleggel kezeltük a hosszú (általában 50 év) irattári őrzési időt igénylő, részben a Magyar Nemzeti Levéltár Pest Megyei Levéltára, részben Vác Város Levéltára illetékességi körébe tartozó gyámügyi iratokat, melyek a megszűnt Váci Járási Tanács (Hivatal), a Szobi Járási Tanács, illetve a Vác Városi Tanács működése során keletkeztek.

Ezek az irategyüttesek az alábbiak:

Szobi Járási Tanács V. B. Igazgatási Osztályának gyámügyi iratai	1958–1970	0,99 fm
Pest Megyei Tanács V. B. Váci Járási Hivatala (1970-ig Váci Járási Ta-	1955–1982	5,61 fm

nács) Igazgatási Osztályának gyámügyi iratai

Vác Városi Tanács V. B. Igazgatási Osztályának gyámügyi iratai	1963–1990	18,40 fm
Összesen:	1955–1990	25,00 fm

2021-ben megkezdtek egyes irategyüttesek tömeges digitalizálását. Részben fényképezés útján kép formátumban (V. 91-a Vác Város Képviselő-testületének közgyűlési jegyzőkönyvei, 1872–1928), részben szkenneléssel kétrétegű Pdf-ként (V. 91-a Vác Város Képviselő-testületének közgyűlési jegyzőkönyvei, 1950; XXIII. 201-a Vác Város Tanácsának tanácsülési jegyzőkönyvei, 1950–1976; XXIII. 502 Vác Városi Tanács vb-ülési jegyzőkönyvei, 1950–1952) készítettünk az intézményi honlapra feltöltött és ott kutatható elektronikus fájlokat. A kétrétegű Pdf-ek lehetővé teszik a tárgyszavas keresést is. Az elektronikus iratokat – amelyek a kutatók által nem letölthetők – folyamatosan fel is töltöttük a levéltár honlapjára. A városi levéltárak között egyedülálló online kutatási lehetőséget sikerül így biztosítani.

(A 2021. évi digitalizálási munkák részletes kimutatása: 5. számú melléklet)

Az eddig digitalizált iratanyagainkat tükröztetett merevlemezekre, valamint egy részüket biztonsági szempontból CD-ken és DVD-ken is tároljuk. A kutatók a már digitalizált iratanyagot csak olvasati nehézség vagy egyéb különleges ok miatt kérhetik ki eredetiben.

Savmentes iratborítókat gyártattunk egy helyi vállalkozóval.

A munkát végezte valamennyi alkalmazott.

V. RENDEZÉS

Rendezési feladatainkat az alábbiak szerint teljesítettük. *(A rendezési munkák részletes kimutatása: 2. számú melléklet)*

Folytattuk XV. 12 Vác város tervtára középszintű rendezését.

Gyűjteményes jellegű fondot, továbbá a 2021-ben átvett iratanyag egy részét rendeztünk darab- és középszintre.

Néhány kisebb fond és állag soron kívüli rendezésére (kiegészítés) is sor került.

A munkában részt vett: Horváth Ferenc, Juhász Gábor és Vida Ákos.

Alapszintre	108,93 ifm
Középszintre	23,17 ifm
Darabszintre	0,20 ifm
	(274 darab)

(A rendezési munkák részletes kimutatása: 3. számú melléklet)

VI. IRATSELEJTEZÉS

2021-ben az alábbi iratanyagban végeztünk selejtezést a Levéltári Szakfelügyelet jóváhagyása mellett. Másodpéldányokat és irattartó dossziékat selejteztünk.

Jelzet	Megnevezés	Évkör	Mennyiség
XV. 12	Vác város tervtára	1940–2009	21,00 ifm

(A selejtezési munka kimutatása: 2. számú melléklet)

A munkát végezte: Juhász Gábor, Vekker András (korábban) és Vida Ákos.

VII. NYILVÁNTARTÁSOK VEZETÉSE ÉS SEGÉDLETEK KÉSZÍTÉSE

Folyamatosan vezettük az Egységes, elektronikus levéltári nyilvántartást (EELNYIR) – mely szoftver frissítése már évek óta nem történt meg – és az ehhez kapcsolódó egyéb alapnyilvántartásokat (szerv- és fondosszié, topográfiai jegyzék stb.).

Áttekintő raktári jegyzéket és lajstromot készítettünk a középszintre rendezett iratokról, darabszintű jegyzéket a darabszintre rendezett iratokról.

Folytattuk a tanács- és vb-ülési jegyzőkönyvek tematikai feltárását.

A munkát végezte: valamennyi szakalkalmazott.

(A segédletkészítési munkák kimutatása: 4. számú melléklet)

VIII. KUTATÓ- ÉS ÜGYFÉLSZOLGÁLAT

Feladatainkat a hatályos jogszabályok alapján végeztük.

Az ügyfélszolgálati teendőket folyamatosan elláttuk. A már 2020. június 2-tól visszaállított személyes ügyintézését folytattuk egész évben, kikötve járványügyi biztonsági előírásokat.

2021-ben 57 darab ügyfélszolgálati ügyünk volt, amelyeket öt munkanapon belül intéztünk el. A kiadott fénymásolatok száma 79 lap; hiteles másolatok nem adtunk ki. Az elektronikus másolatok száma 45 fájl (Pdf-fájl) volt; fájljegesztőn 3 alkalommal küldtünk adatokat.

A személyes kutatószolgálatot az Emberi Erőforrások Minisztériuma Kultúráért Felelős Államtitkárság Könyvtári és Levéltári Főosztálya 2020. november 12-én kelt állásfoglalása alapján tettük lehetővé. E szerint heti két napon, előre egyeztetett időpontban kutathatott egy időben egy személy.

Kutatószolgálati feladataink mértéke – annak ellenére, hogy az év egy részében zárva volt az intézmény, és az év egy részében korlátoztuk a kutatószolgálati nyitvatartást – a korábbi teljes években jegyzett kutatóforgalomhoz közelítettek. Ennek oka, hogy míg korábban többnyire személyesen keresték fel a levéltárat, a járványidőszakban nőtt az online kutatói megkeresések száma, vagyis éltek az általunk felkínált lehetőségekkel. A jövőben minden bizonnyal ez lesz a jellemző tendencia, ami szorosan összefügg az online kutatható levéltári iratanyag mennyiségével.

2021-ben 25 darab kutatói látogatójegyet adtunk ki. Kutatóink között külföldi kutató nem volt. Kutatási kérelmet nem utasítottunk el. A kutatási esetek száma 85, az iratanyag-kérőlapok száma 84 darab volt. 31 reprográfiai megrendelés alapján kiadtunk 30 oldal fénymásolatot, szkenneltünk 297 oldal iratot. 11 darab napi fotójegyet váltottak a kutatók. A kutatóknak adott írásbeli felvilágosítások száma 41 darab volt. 7 esetben (21 kötet) teljesítettünk szakkönyvtári kérést a kutatóknak. 4 esetben végeztünk kutatást térítési díj ellenében.

Honlapunkon elérhető a levéltár folyamatosan frissített fondjegyzéke. Az egyes fondokhoz/állagokhoz kapcsolódóan feltöltöttünk minden újonnan készített (középszintű) raktári jegyzéket, (darabszintű) lajstromot, esetenként iratátadás-átvételi jegyzéket, ami a kutatást segíti. Tapasztaltunk az, hogy a kutatók egy része egyre inkább tájékozódik a kutatást megelőzően a honlapon megtalálható segédletekben, és a jelzetek alapján – az egyre inkább elterjedt gyakorlat szerint e-mailben – kéri ki a kutatandó iratanyagot.

2018-tól használjuk a Magyar Országos Levéltár – az intézményünkben csak helyben használható – adatbázisait, s így lehetővé vált többek között a Magyarországon 1895-ig keletkezett felekezeti anyakönyvek online kutatása.

A munkát végezte: Horváth Ferenc, Juhász Gábor és Vida Ákos.

IX. TUDOMÁNYOS MUNKA, KIADVÁNYKÉSZÍTÉS

Folytattuk az I. világháború váci résztvevőire, eseményeire vonatkozó adatok feltárását. Az eddigi munka során több mint 7700 személyre vonatkozó adatot gyűjtöttünk össze. Vác I. világháború alatti időszakának történetének monografikus feldolgozásán túli célunk az, hogy a kiadvány tartalmazzon egy az interneten megjelenítendő életrajzi adattárat is.

A levéltár tudományos munkatársai által végzett feladatok a következők voltak:

- | | |
|----------------|---|
| Horváth Ferenc | <p>Anyagot gyűjtött és adatbázist épített az I. világháború váci résztvevőiről (7758 személy, 80 ezer sor), valamint a háború alatti váci eseményekről. Folytatta Vác város I. világháború alatti történetének megírását. Előkészítette a képes anyagot az online megjelenítésre.</p> <p>Gondozta a levéltár honlapjára és Facebook-oldalára felkerült anyagokat.</p> <p>Kurátora volt a 30 év – Rendszerváltás – önkormányzatiság című dokumentumkiállításnak.</p> <p>Közös publikációként megjelent Fehér Csaba–Haász Réka–Horváth M. Ferenc–Koltai Gábor–Szabó Attila –Szabó Bence: Beszámoló a Gazdasági és társadalmi szervek illetékességének elhatárolására alakult ad hoc bizottság tevékenységéről (2018. június). Levéltári Szemle, 2021.</p> <p>Közreműködött Perfect Média Kft. által a főtéren megrendezett 30 éve szabadon – Vác 1989–1990 c. utcai kiállítás anyagának összeállításában.</p> |
| Juhász Gábor | <p>Részt vett a rendszerváltás 30. évfordulójára rendezett kiállítás előkészítésében.</p> |

X. KÖZMŰVELŐDÉS

30 éve történt – Rendszerváltás – önkormányzatiság címmel mutattunk be dokumentumkiállítást (75 darab A/3-as tabló) a Madách Imre Művelődési központban. Az év végéig nyitva tartó kiállítást Bartos Ferenc „rendszerváltó” és Matkovich Ilona jelenlegi polgármester nyitotta meg.

A levéltár honlapját 18 ezer alkalommal látogatta meg a 2200 felhasználó. (Magyarország: 1,6 ezer, Kína(!): 315, USA: 97, Kanada: 38, Németország: 22, Írország: 17, Ausztria: 16). A tevékenység átlagos időtartama 3 perc volt, és 586 fájl töltöttek le az oldalról. (Google Analytics) A honlapon rendszeresen közöltük az aktuális híreket.

Levéltárunk továbbra is jelen van a Facebook közösségi portálon, melyen a levéltárról szóló híreket, várostörténeti fényképeket és érdekesebb iratmásolatokat tettünk közzé. A levéltár Facebook-oldala 2322 (2020-ban 2297) személynek tetszett, a követőinek száma 2412 (2020-ban 2379) volt.

A levéltári honlap és a Facebook-oldal gondozását, az anyagok technikai előkészítését és feltöltését a levéltár vezetője és a segédlevéltáros végezték.

Részt vettünk a Budapest Főváros Levéltára által rendezett Levéltári pikniken, és árusítottuk a kiadványainkat.

A levéltár-látogatók, résztvevők száma a rendezvényeken a következő volt:

	<i>Rendezvény</i>	<i>Résztvevők száma/fő</i>
Kiállítás		200
	Összesen:	200

A levéltári honlap-látogatóinak száma 2200

A levéltár Facebook-oldala kedvelőinek száma 2322

A levéltár Facebook-oldala követőinek száma 2412

A munkát végezte: Horváth Ferenc és Vida Ákos.

Horváth Ferenc részt vett a Váci Múzeum Egyesület elnökségének munkájában.

XI. SZAKKÖNYVTÁR

Továbbra is alapelvünk volt a levéltári szakkönyvtár fejlesztésekor, hogy elsősorban általános történeti munkákat, forráskiadványokat, kézikönyveket és helytörténeti kiadványokat szerezzünk be. A levéltári szakkönyvtár gyűjtőköre sok esetben eltér a városban működő könyvtárak (városi és egyházi) gyűjtőkörétől, mivel a levéltári feldolgozó munkához és a kutatói tevékenységhez olyan, az általános történeti feldolgozásokon kívüli speciális jellegű kiadványokra (cím- és névtárak, jogszabálygyűjtemények, helytörténeti munkák) is szükség van, melyeket más helybeli könyvtár nem szerez be. Továbbá törekedtünk arra, hogy – részben a kiadóktól, részben a nyomdaktól – begyűjtsük a váci kistérségben, illetve a környező településeken kiadott újságokat.

Szakkönyvtárunk fejlesztése céljából kiadványcsere-kapcsolatban álltunk több országos, megyei és helyi intézménnyel, elsősorban levéltárakkal és múzeumokkal, valamint a helyi nyomdákkal, grafikai és reklámstúdiókkal.

Rendszerhasználati díj befizetése mellett használhattuk az Arcanum Digitális Tudománytár elnevezésű portált.

Juhász Gábor levéltáros végezte a szakkönyvtár kezelését.

(Részletes beszámoló a szakkönyvtári munkáról: 5. számú melléklet)

XII. SZAKMAI TOVÁBBKÉPZÉS, TAPASZTALATCSERE

Horváth Ferenc részt vett a Magyar Levéltárak Vezetőinek Tanácsa Pécsen megrendezett vándorgyűlésén.

Együttműködtünk Budapest Főváros Levéltárával az URBSA online megjelenítése kapcsán, és ennek során Vida Ákos részt vett a Budapest Főváros Levéltára által szervezett, a városi levéltárak közös honlapjának (URBSA) kialakítása ügyében tartott felhasználói oktatáson.

XIII. EGYÜTTMŰKÖDÉS, KAPCSOLATOK MÁS INTÉZMÉNYEKSEL

Rendezvényeinkről, munkánkról rendszeresen tájékoztattuk a közvéleményt a levéltár és más intézmények (a levéltárak közös honlapján, az országos és a helyi sajtóorgánumok) honlapjain, a helyi és esetenként az országos sajtó útján és a levéltár Facebook oldalán.

Részt vettünk a Váci Múzeum Egyesület munkájában.

*

Levéltárunk 2021. első háromnegyedévi működése meglehetősen bizonytalan volt a csökkentett létszám miatt. Helyzetünk az esztendő utolsó harmadában rendeződött, amikor 1,5 fővel növelhettük a létszámot. Gazdálkodási szempontból végig kiegyensúlyozott az intézmény működése.

Működésünk során törekedtünk a takarékos gazdálkodásra, a levéltárépület jó karban tartására

A fenti nehézségek ellenére több területen is sikerült előbbre lépni: elősegítettük a polgármesteri hivatalban levő maradandó értékű iratanyag őrzési idő lejáratá előtti átvételét, fejlesztettük a levéltári honlapot, megteremtettük a levéltári iratanyag digitalizálásának műszaki feltételeit és megkezdtek az iratanyag tömeges digitalizálását.

Vác, 2022. január 31.



Dr. Horváth Ferenc
igazgató

Vác Város Levéltára 2021. évi iratgyarapodása

Sor- szám	Levéltári jelzet	A levéltári anyag		
		megnevezése	évköre	terjedelme
1.	VIII. 66	A Pikéthy Tibor Zeneművészeti Szak- középiskola, Vác iratai	1988–2013	0,74 ifm
2.	VIII. 421	A Bartók Béla Zeneiskola, Vác iratai	1962–2002	1,50 ifm
3.	VIII. 731	A Madách Imre Művelődési Központ iratai	1956–2005	1,22 ifm
4.	X. 11	Ifjúsági szervezetek (KISZ, VÁDISZ, PEDISZ, úttörő) együttesen kezelt iratai	1981–1991	0,30 ifm
5.	XIII. 1-j	Családi fondok töredékeinek levéltá- ri gyűjteménye – A Király család ira- tai	(1669–1887)	0,15 ifm
6.	XIII. 1-k	Családi fondok töredékeinek levéltá- ri gyűjteménye – A Stibrik (Sziklai)– Nyíry–Recska (Kiss)–Kiss–Obermayer család iratai	(1851–) 1870–2000, k. n.	0,18 ifm
7.	XIV. 1-u	Személyi fondok töredékeinek levél- tári gyűjteménye – Dr. Gál Judit ira- tai	(18–20. szá- zad), 2005– 2006	0,08 ifm
8.	XIV. 1-v	Személyi fondok töredékeinek levél- tári gyűjteménye – Dr. Molnár Lajos iskola-igazgató, alpolgármester iratai	1993–2010, k. n.	0,01 ifm
9.	XIV. 17	Dr. Horváth Ferenc levéltár-igazgató iratai	1978–2021	5,03 ifm
10.	XV. 3	Vác város térképtára	172?–1960- as évek	0,03 ifm (17 darab)
11.	XV. 26-b	Nyomtatványok levéltári gyűjtemé- nye – Plakátok levéltári gyűjteménye	1967–2005	0,10 ifm
12.	XV. 28	Városábrázolások levéltári gyűjte- ménye	1960	0,01 ifm
13.	XV. 34-a	Fényképek levéltári gyűjteménye – Papíralapú fényképek	1944–2000- es évek	0,76 ifm
14.	XV. 34-b	Fényképek levéltári gyűjteménye – Celluloid alapú fényképfelvételek	2003–2004	0,01 ifm (2 tekercs)
15.	XXIX. 706-b	Vác Város Televízió Kht. iratai – Az Elektro Szignál TV adásai	2020	388 fájl (726,3 Gb)
16.	XXXV. 1	A Magyar Dolgozók Pártja és a Ma- gyar Szocialista Munkáspárt Szobi és	(1945–) 1948–1988	8,36 ifm

Sor- szám	Levéltári jelzet	A levéltári anyag		
		megnevezése	évköre	terjedelme
		Váci járási, valamint Vác városi szervezeteinek együttesen kezelt iratai		
17.	XXXVII. 201-a	Vác Város Önkormányzatának iratai – Képviselő-testületi jegyzőkönyvek	2002–2006	1,93 ifm
18.	XXXVII. 201-c	Vác Város Önkormányzatának iratai – Bizottságok jegyzőkönyvei	1992–2019	9,95 ifm
19.	XXXVII. 202	Vác Város Polgármesteri Hivatala Szervezési és Jogi Osztályának, Szociális Osztályának és Szakmai Irányító Csoportjának együttesen kezelt iratai (titkársági és jogtanácsosi iratok)	1997–1998	0,24 ifm
20.	XXXVII. 203	Vác Város Polgármesteri Hivatala Közigazgatási Osztályának, Városgazdálkodási és Városfejlesztési Osztályának, főépítésének és környezetvédelmi főelőadójának együttesen kezelt iratai (műszaki iratok)	2000–2009	84,81 ifm
21.	XXXVII. 211	Váci Görög Nemzetiségi Önkormányzat iratai	2010–2019	0,22 ifm
22.	XXXVII. 212	Váci Német Nemzetiségi Önkormányzat iratai	2010–2011	0,01 ifm
23.	XXXVII. 213	Váci Roma (korábban Cigány) Nemzetiségi Önkormányzat iratai	2008–2017	0,20 ifm
24.	XXXVII. 214	Váci Ruszin Nemzetiségi Önkormányzat iratai	2002–2020	0,28 ifm
25.	XXXVII. 215	Váci Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat iratai	1998–2019	0,41 ifm
26.	XXXVII. 216	Váci Ukrán Nemzetiségi Önkormányzat iratai	2002–2017	0,22 ifm
		Összesen:		116,75 ifm

Vác Város Levéltára iratgyarapodása 2021-ben összesen:

Összesen 5 szervtől és 13 magánszemélytől vettünk át 12 fondba sorolt iratanyagot. 116,04 ifm; 17 darab térkép; 2 tekercs negatív; 388 fájl (726,3 Gb) hang- és képfelvétel.

Összesítés:

Fondfőcsoport	Megnevezés	Terjedelem
VIII.	Tanintézetek, intézmények	3,46 ifm
X.	Egyesületek, (tömeg)szervezetek, pártok	0,30 ifm
XIII.	Családok	0,33 ifm
XIV.	Személyek	5,12 ifm
XV.	Gyűjtemények	0,91 ifm
XXIX.	Gazdasági szervek	388 fájl (726,3 Gb)
XXXV.	Magyar Dolgozók Pártja, Magyar Szocialista Munkáspárt	8,36 ifm
XXXVII.	Megyei jogú városi, városi és községi önkormányzatok	98,27 ifm
Összesen:		116,75 ifm

A munkát végezte: Horváth Ferenc, Juhász Gábor és Vida Ákos.

Vác, 2022. január 31.



[Handwritten signature]
Dr. Horváth Ferenc
igazgató

Kimutatás a 2021-ben végzett levéltári iratselejtezésről

Jelzet	Megnevezés	Évkör	Mennyiség
XV. 12	Vác város tervtára	1940–2009	21,00 ifm

A munkát végezte: Juhász Gábor, Vekker András (korábban) és Vida Ákos.

Vác, 2022. január 31.


Dr. Horváth Ferenc
igazgató



Kimutatás a 2021-ben végzett rendezésekről

Alapszintre: A 2021-ben átvett iratokból: fm.

Fondszám	A fond neve	Év(kör)	Terjedelem
VIII. 66	A Pikéthy Tibor Zeneművészeti Szakközépiskola, Vác iratai (Horváth, Vida)	1988–2013	0,74 ifm
VIII. 421	A Bartók Béla Zeneiskola iratai (Horváth, Vida)	1962–2002	1,50 ifm
X. 11	Ifjúsági szervezetek (KISZ, VÁDISZ, PEDISZ, úttörő) együttesen kezelt iratai (Horváth, Vida)	1981–1991	0,30 ifm
XXXV. 1.	A Magyar Dolgozók pártja és a Magyar Szocialista Munkáspárt Szobi és Váci járási, valamint Vác városi szervezeteinek együttesen kezelt iratai (Horváth, Vida)	(1945–) 1948–1988	8,36 ifm
XXXVII. 201-a	Vác Város Önkormányzatának iratai – Képviselő-testületi jegyzőkönyvek (Horváth, Vida)	2002–2006	1,93 ifm
XXXVII. 201-c	Vác Város Önkormányzatának iratai, Bizottságok jegyzőkönyvei (Horváth, Vida)	1992–2019	9,95 ifm
XXXVII. 203	Vác Város Polgármesteri Hivatala Szervezési és Jogi Osztályának, Szociális Osztályának és Szakmai Irányító Csoportjának együttesen kezelt iratai (Horváth, Juhász, Vida)	2000–2009	84,81 ifm
XXXVII. 211	Váci Görög Nemzetiségi Önkormányzat iratai (Horváth, Vida)	2010–2019	0,22 ifm
XXXVII. 212	Váci Német Nemzetiségi Önkormányzat iratai (Horváth, Vida)	2010–2011	0,01 ifm
XXXVII. 213	Váci Roma (korábban Cigány) Nemzetiségi Önkormányzat iratai (Horváth, Vida)	2008–2017	0,20 ifm
XXXVII. 214	Váci Ruszin Nemzetiségi Önkormányzat iratai (Horváth, Vida)	2002–2020	0,28 ifm
XXXVII. 215	Váci Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat iratai (Horváth, Vida)	1998–2019	0,41 ifm

<i>Fondszám</i>	<i>A fond neve</i>	<i>Év(kör)</i>	<i>Terjedelem</i>
XXXVII. 216	Váci Ukrán Nemzetiségi Önkormányzat iratai (Horváth, Vida)	2002–2017	0,22 ifm
	Összesen:		108,93 ifm

Középszintre

<i>Fondszám</i>	<i>A fond neve</i>	<i>Év(kör)</i>	<i>Terjedelem</i>
V. 91-c	Vác Város Képviselő-testületének iratai – Bizottságok iratai (kiegészítés; Juhász)	1873–1950	0,07 ifm
VIII. 51	A Kegyes Tanítórend Váci Gimnáziumának iratai (Horváth)	1932–1948 (–1950)	0,36 ifm
XIII. 1-k	Családi fondok töredékeinek levéltári gyűjteménye – A Stibrik (Sziklai)–Nyíry–Recska (Kiss)–Kiss–Obermayer család iratai (Horváth)	(1851–) 1870–2000, k. n.	0,18 ifm
XIV. 1-u	Személyi fondok töredékeinek levéltári gyűjteménye – Dr. Gál Judit iratai (Horváth)	(18–20. század), 2005–2006	0,08 ifm
XIV. 1-v	Személyi fondok töredékeinek levéltári gyűjteménye – Dr. Molnár Lajos iskola-igazgató, alpolgármester iratai (Horváth)	1993–2010, k. n.	0,01 ifm
XIV. 17	Dr. Horváth Ferenc levéltár-igazgató iratai (Horváth)	1978–2021	5,03 ifm
XV. 12	Vác város tervtára (Juhász, Vida)	1926–2011	17,44 ifm
	Összesen:		23,17 ifm

Darabszintre

<i>Fondszám</i>	<i>A fond neve</i>	<i>Év(kör)</i>	<i>Terjedelem</i>
XV. 3	Vác város térképtára (Horváth)	172?–1960-as évek	0,03 ifm (17 darab)
XV. 22	Tragor-gyűjtemény (kiegészítés; Horváth)	1544–1921, k. n.	0,16 ifm (244 darab)
XV. 28	Városábrázolások levéltári gyűjteménye (kiegészítés; Juhász)	1960, 1977, é. n.	0,01 ifm (12 darab)
XV. 49-c	Hang- és képfelvételek levéltári gyűjteménye – Különböző eredetű hang- és képfelvételek (Bakelitlemezek; Horváth)	k. n.	6 darab
	Összesen:		0,20 ifm (279 darab)

Összesítés

Alapszintre	108,93 ifm
Középszintre	23,17 ifm
Darabszintre	0,20 ifm (279 darab)

Vác, 2022. január 31.




Dr. Horváth Ferenc
igazgató

Kimutatás a 2021-ben végzett segédletkészítésről*Raktári jegyzék, lajstrom*

Minden közép- és darabszintre rendezett fondról és állagról készült áttekintő raktári jegyzék.

Lajstromot készítettünk az alábbi iratanyaghoz:

Fondszám	A fond neve	Év(kör)	Terjedelem
XV. 12	Vác város tervtára (Juhász, Vida)	1926–2011	16,94 ifm

Adatbázis-építés

	Az I. világháborúhoz kapcsolódó váci személyek adatbázisa (Horváth)	1914–1918	7756 Excel-munkafüzet (14 Mb)
--	---	-----------	-------------------------------

Tematikus feltárás

Fondszám	A fond neve	Év(kör)	Terjedelem
XXIII. 501-a	Vác Város Tanácsának iratai – Tanácsülési jegyzőkönyvek (Pothánszky)	1962–1963	2 kötet
XXIII. 502	Vác Városi Tanács Végrehajtó Bizottságának jegyzőkönyvei (Pothánszky)	1962–1963	2 kötet

Vác, 2022. január 31.



[Handwritten signature]
Dr. Horváth Ferenc
igazgató

Kimutatás a 2021-ben végzett digitalizálásról

<i>Fondszám</i>	<i>A fond neve</i>	<i>Év(kör)</i>	<i>Terjedelem</i>	<i>Fájl</i>
V. 91-a	Vác Város Képviselő-testületének irata – Közgyűlési (képviselő-testületi) jegyzőkönyvek (fényképezés; külső vállalkozó)	1872–1928	1,10 ifm	56 fájl (1,54 Gb)
	Vác Város Képviselő-testületének iratai – Közgyűlési (képviselő-testületi) jegyzőkönyvek (szkennelés, kétrétegű Pdf-fájl készítése; Pothánszky)	1950	0,02 ifm (90 oldal)	2 fájl
XXIII. 501-a	Vác Város Tanácsának iratai – Tanácsülési jegyzőkönyvek (szkennelés, kétrétegű Pdf-fájlok; Pothánszky)	1950–1976	0,85 ifm (5834 oldal)	27 fájl (2,08 Gb)
XXIII. 502	Vác Város Tanács Végrehajt Bizottságának jegyzőkönyvei (szkennelés, kétrétegű Pdf-fájlok; Pothánszky)	1950–1952	0,22 ifm (1083 oldal)	3 fájl (95 Mb)
	Összesen:		2,19 ifm	88 fájl

Vác, 2022. január 31.



[Handwritten signature]
Dr. Horváth Ferenc
igazgató

Vác Város Levéltára szakkönyvtárának jelentése
a 2021. január 1. és december 31. közötti időszakban végzett munkáról

1. **A könyvtári munkát végezte:** Juhász Gábor levéltáros
2. **Szerzeményezés:** A könyvtár állományába vásárlással, cserekapcsolat alapján és idegen ajándék-ként kerültek be a dokumentumok.

2.1. **Évi gyarapodás:**
Könyv és folyóirat

	<i>Leltári szám</i>	<i>Raktári szám</i>	<i>Mű</i>	<i>Kötet</i>	<i>Érték/Ft</i>
Új szerzemény	V/7900–V/8007	V/5349–V/5455	108	135	347.876
Kiegészítés	V/8008–V/8050	régi	30	51	139.435
Összesen:			138	186	487.311
	ebből folyóirat		-	18	51.910
	ebből könyv		138	168	435.401

Digitális adathordozó

<i>Mű</i>	<i>Raktári egység</i>	<i>Érték/Ft</i>
0	0	0

2021. évi gyarapodás összesen:

<i>Mű</i>	<i>Raktári egység</i>	<i>Érték/Ft</i>
151*	186	259.847

*folyóiratokkal együtt

Beszerzés módja:

	<i>Vétel/Ft</i>	<i>Ajándék/Ft</i>	<i>Csere/Ft</i>
Folyóirat	41.460	Folyóirat 6.450	Folyóirat 4.000
Könyv	296.601	Könyv 90.050	Könyv 48.750
Digit adath.	0	Digit adath. 0	Digit adath. 0
Összesen:	338.061	96.500	52.750

A vásárlások 2021. évben részben az NKA Közgyűjtemények Kollégiuma által kiírt pályázaton nyert összegből (200.000 Ft), részben az intézményi költségvetés terhére történtek.

- 2.2. **Selejtezés és egyéb fogyatkozás:**
A 2021. évben nem volt selejtezés.

2.3. **Összállomány 2021. december 31-én:**

	<i>Mű</i>	<i>Rakt. egység</i>	<i>Érték/Ft</i>
	5907	12164	16.165.875
ebből folyóirat	213	2225	2.020.448
ebből könyv	5452	9588	11.318.312
ebből digit. adathordozó	242	351	2.827.115

3. Állományba vétel:Az évi szerzemény leltározása megtörtént:

V/7900 – V/8050

lásd fenti leltári számok

- 3.1. Egyéb leltározandó anyag: nincs
- 3.2. Újra leltározásra került mű: nem volt
- 3.3. **Állomány és leltárellenőrzés:** nem volt

4. Katalógus

Az évi szerzemény katalogizálása megtörtént: 381 db katalóguscédula készült, valamint a Szikla 21 adatbázisban is rögzítve lettek az új szerzemények.

5. Állományvédelem:

- 5.1. Raktározás, elhelyezés: Zárt raktárban és a kutatóterem üveges szekrényeiben.
- 5.2. Köttetés: folyamatban van.

6. Olvasószolgálat: kölcsönzés, helyben használat (kutatók):

7 kölcsönzési eset, 21 kötet. A kutatóteremben elhelyezett számítógépeket a kutatók szabadon használhatják, hozzáférhetnek az Arcanum Digitális Tudománytár (ADT) adatbázishoz és a Magyar Nemzeti Levéltár adatbázisaihoz.

7. Duplumanyag: van.**8. Egyéb könyvtári jellegű munka:**

Pályázati anyag összeállítása.

Vác, 2022. január 20.

Készítette:

Juhász Gábor s. k.
levéltáros

Látta:

Dr. Horváth Ferenc
igazgató